Materialy dla 8a i 8b z biologii na wtorek 07.04.2020 r.

Odpowiedzi do wszystkich zadan przesylamy na email:
kalembaaa@poczta.fm

Temat: Organizm a Srodowisko. Cechy populacji.

Przeczytac oraz utrwalic tekst z podrecznika, s. od 79 do 86. Odpowiedzi do zadan
zapisujemy w zeszycie przedmiotowym oraz wysylamy na wskazany powyzej email.

Zachecam réwniez do skorzystania z e-podrecznika na Platformie edukacyjnej MEN:

https://epodreczniki.pl/a/organizmy-i-srodowisko/DeXiVNI7z

1. Nisza ekologiczna, siedlisko.
Ponizsza notatke przepisujemy do zeszytu przedmiotowego.

Ekologia jest nauka badajaca zaleznosci miedzy organizmami oraz miedzy organizmami a
Srodowiskiem.

Nisza ekologiczna to wszystkie wymagania zyciowe danego gatunku, a siedlisko — przestrzen,
w ktérej zyje dany organizm.

Cwiczenie 1
Odpowiedzi zapisz w zeszycie przedmiotowym.

Kaczka krzyzéwka i tabedz niemy najczg-
sciej zamieszkujg plytkie stawy i staro-

4
rzecza. Zywia si¢ ro§linnoscig i drobnymi ij 72 \
bezkregowcami, ktore wydobywaja z dna.  §
Podczas nurkowania zanurzajg tylko dy
przednig czes¢ ciata, Kaczki Zerujg w miej-
scach plytszych, a fabgdzie w miejscach < 2

glebszych, poniewaz maja dtuzsza szyje.

Okreél, czy kaczki i labedzie majg takie same czy rézne siedliska i nisze ekologiczne.
Uzasadnij swoja odpowiedz.

2. Zakres tolerancji ekologicznej.

Ponizsza notatke przepisujemy do zeszytu przedmiotowego.

Zakres tolerancji ekologicznej to zakres wartosci danego czynnika srodowiskowego, w
ktorym organizm moze zy¢. Do czynnikow Srodowiskowych zaliczamy np.: temperature,
wilgotnos¢, dostepnos¢ swiatla i tlenu, stezenie dwutlenku wegla, zawarto$¢ soli mineralnych.
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Cwiczenie 2

Odpowiedzi zapisz w zeszycie przedmiotowym.

5 Zakres tolerancji organizmu na dany czynnik obejmuje trzy wartosci: optimum, minimum

i maksimum.
Do kazdej z nich dobierz poprawng definicj¢.

A. Najwyzsza warto$¢ czynnika, do ktérej organizm moze sig
1. Optimum przystosowac. Jej przekruczenie powoduje $mier¢ organizmu.
2. Minimum B. Najkorzystniejsza warto$¢ czynnika dla danego organizmu.
3. Maksimum C. Zakres wartosci czynnika, w ktérym organizm moze przezyc.
D. Najnizsza tolerowana przez organizm wartos¢ czynnika.
Jej przekroczenie powoduje Smier¢ organizmu.

1. 2 3

3. Skala porostowa.
Ponizsza notatke przepisujemy do zeszytu przedmiotowego.

Porosty nalezg do organizmoéw wskaznikowych. Sa one szczegélnie wrazliwe na
zanieczyszczenia atmosfery dwutlenkiem siarki (SO.). Porosty ustawione od najmniej do
najbardziej wrazliwych tworza tzw. skale porostowa.

o Kamil spedzit wakacje na Suwalszczyznie. Zaobserwowal tam na drzewach porosty.
Sfotografowat je, a po przyjezdzie poréwnat czestos¢ wystepowania poszczegolnych form
porostéw ze skalg porostowa. Ponizej dwa zdjecia Kamila.

Zdjecie porostu wystepujacego Zdjecie porostu wystepujacego
bardzo licznie nieco rzadziej

a) Wyjaénij, co to jest skala porostowa i do czego si¢ jej uiywa.

b) Skorzystaj z informacji na stronach 84 i 85 w podreczniku. Nastepnie okresl, w ktorej
strefie (wedlug skali porostowej) Kamil najprawdopodobniej spedzal wakacje. Podaj
stezenie SO,, jakie zazwyczaj wystepuje w powietrzu w tej strefie.

Strefa wedtug skali porostowej:

Stezenie SO, w powietrzu wedlug skali porostowe;:



4. Populacja.

Populacja to grupa osobnikow jednego gatunku zyjacych na okreslonym obszarze w tym
samym czasie. Do charakterystycznych cech populacji naleza:

- liczebno$c¢ i zageszczenie, na ktore wptywaja rozrodczos¢, Smiertelno$¢ i migracje;

- struktura przestrzenna, czyli sposdb rozmieszczenia organizmow. Wyrdzniamy
rozmieszczenie rownomierne, losowe i skupiskowe;

- struktura wiekowa i struktura ptciowa. Na ich podstawie mozna stwierdzi¢, czy populacja
jest rozwijajaca sie, wymierajaca, czy ustabilizowana.

Prosze o wykonanie zadania 3 i 4 str. 92 z podrecznika. Zadanie 3 i 4 podlegaja ocenie.
Odpowiedzi do zadan zapisujemy w zeszycie przedmiotowym, a nastepnie przesylamy
na podany powyzej email.



